



# 深化产教融合 赋能乡村振兴

看茌平区职教中心学校无人机专业的创新实践

#### ■ 岳耀军 张成彬

3月30日,"一带一路"暨金砖国家 技能发展与技术创新大赛无人机应用 技术(巡测一体化)赛项总决赛圆满收 官。茌平区职教中心学校凭借出色表 现,一举斩获教师组二等奖两项、学生 组一等奖两项,充分彰显了该校在无人 机应用技术领域的雄厚实力。这一成 绩的取得,正是该校近年来持续深化产 教融合、创新人才培养模式的生动写

民族要复兴,乡村必振兴。在现代 农业朝着智慧化、集约化方向加速转型 的进程中,无人机凭借其在植保、测 绘、物流等诸多领域的广泛应用,成为 推动农业农村现代化的关键力量。茌 平区职教中心学校敏锐捕捉到这一时 代机遇,于2024年4月成功获批设立无 人机操控与维护专业,首批2024级学 生也已顺利入学。该专业的设立,不仅 填补了区域内无人机技术人才培养的 空白,更借助"校企共建、产教联动"的 创新模式,构建起专业发展与产业需求 深度契合的全新生态。

为有效破解职业教育与产业需求 "两张皮"的难题, 茌平区职教中心学 校积极探寻多元合作路径。学校与北 京中科浩电科技有限公司携手共建"低 空经济产业学院",双方在课程体系共 建、实训基地打造、师资互聘以及联合 研发等方面展开了深入沟通与交流,为

区域经济发展培养无人机应用技术领 域的专业人才、推动无人机技术的创新 与进步筑牢了根基。

不仅如此,学校还与聊城市新型职 业农民实训学院共建无人机应用技术产 业学院,使人才培养更符合实际需求,共 建成果斐然。通过共建产业学院,双方 实现了资源共享、优势互补,有力促进了 产学研的深度融合。该学院立足聊城市 农业农村的现实需求,量身定制人才培 养方案,切实提升学校学生和受训学员 的实践能力与创新能力,为市场输送高 素质的无人机应用技术人才。

此外,学校与茌平乐丰源农业科技 服务有限公司通力合作,共同打造集 产、学、研、培于一体的实训基地,为乡

村振兴增添助力。在校企合作过程中, 企业将真实项目引入教学环节,让学生 在实践中学习成长。自合作项目启动 以来,学校学生已通过企业实践,累计 完成13257亩的农药、化肥喷洒任务。 这一举措不仅显著提升了学生的职业 核心素养和技术技能,更为乡村振兴提 供了坚实技术支撑。

从技能大赛的领奖台到乡村振 兴的田间地头, 茌平区职教中心学校 以无人机专业为着力点,推动了产教 融合的深层次变革。展望未来,随着 更多"无人机+农业"应用场景的不 断拓展,该校在职业教育育人方面的 答卷必将在广袤田野上书写得更加 精彩。



4月3日,临清市烟 店镇中心幼儿园开展"蹴

活动中,孩子们以班 计,通过"试错一体验一 改进",培养其解决问题

此次活动通过沉浸 式体验,让幼儿在自主探 索中领悟蹴鞠的协作精

■ 杨先博 林辛

# 传统文化融入小学数学大单元教学的研究

### ■ 孙秀娟

中华优秀传统文化是中华民族智慧 的结晶,将其融入小学数学大单元教学, 不仅能提升学生的数学素养,还能增强 文化自信。本文基于小学数学青岛版教 材,从一线教师的视角出发,探讨传统文 化与大单元教学的融合策略,旨在为教 学实践提供新思路,促进学生全面发展。

数学知识的演进遵循从具体到抽 象的规律,这与学生的学习认知过程高 度契合。中华优秀传统文化中的数学 智慧,如古代数学典籍里的几何原理, 为教学设计提供了丰富的历史素材。 以《九章算术》为例,其记载的各种几何 图形面积计算方法,展示了古人对图形 的深刻理解和巧妙处理方式。

大单元教学强调知识的系统性和 关联性,注重打破教材章节限制,整合 相关知识点,构建完整的知识体系,而 中华优秀传统文化可作为串联数学知 识点的重要纽带。比如在推导几何图 形面积公式时,利用古代数学的"出入 相补"原理,以三角形面积公式推导为 核心,逐步拓展到平行四边形、梯形等 图形的面积推导,使学生清晰认识到各 图形面积计算方法之间的内在联系,深 化对数学知识整体性的理解。

在教学"多边形的面积"单元时,引 入《九章算术》中利用"割补法"推导平 行四边形面积的故事。借助多媒体展 示古代数学家运用"割补法"将平行四 边形转化为长方形计算面积的过程,让 学生仿佛穿越时空,感受古代数学的魅

在"图形的认识"单元教学中,引导 学生观察传统窗花、地砖中的几何图形, 分析其中包含的三角形、四边形等图形, 以及图形的对称性和构成规律

设计"七巧板拼图"活动,七巧板是 我国传统的智力游戏,由七块板组成, 可以拼出各种不同的形状和图案。在 课堂上,让学生用七巧板拼出教材中的 几何图形,包括三角形、正方形、平行四 边形等,引导学生探究这些图形之间的 面积关系。

教师作为教学活动的组织者和引 导者,其文化素养对教学效果有着重要 影响。教师应加强对传统文化的学习, 深入研究古代数学典籍,了解古代数学 的发展历程和重要成就。

学校应积极整合传统文化中的数学 案例,建立教学资源库。资源库可包括 古代数学典籍的电子资料、与传统文化 相关的数学教学课件、教学视频、拓展练 习题等。教师可根据教学需要,随时从 资源库获取教学素材,丰富教学内容。

同时,学校应采用多元化评价方 法,全面评价学生在传统文化融入数学 大单元教学中的学习成果。除传统纸 笔测试外,注重过程性评价,关注学生 在课堂讨论、小组合作、实践活动中的 表现。通过学生作品展示、实践报告等 方式,了解学生对数学知识的掌握程 度、对传统文化的理解和感悟,以及在 学习过程中展现出的创新能力、团队协 作能力等。

(作者单位: 莘县实验小学)

# 聊城市第二实验小学

# 地面小游戏 欢腾大课间



学生们在体验创意地面游戏

本报讯(文/图 刘德策 毛淑倩)4 月1日上午,聊城市第二实验小学教学楼 南侧的学生活动区域内,一片欢声笑 语。在"真人飞行棋"游戏场地上,孩子 们正通过猜拳来决定下一步行动,他们 脸上洋溢着纯真的笑容,眼睛里闪烁着 对游戏的热爱与期待。这是该校精心打 造的创意地面游戏之一,它不仅给孩子 们带来欢乐,更成为学校教育创新的生 动实践。

这些地面游戏涵盖运动、趣味、智 力、文化四大主题,全方位满足孩子们 的多元需求。在运动类游戏区域,"超 级跳房子""冲关大挑战"等游戏深受孩 子们喜爱。孩子们尽情奔跑、跳跃,努 力保持平衡,完成一系列富有挑战性的 动作。在此过程中,他们不仅锻炼了身 体的协调性和灵活性,还有效提升了体 能。趣味类游戏如"真人飞行棋""趣味 投掷圈"等,以其独特的童趣设计,激 发了孩子们的参与热情,让他们在欢声 笑语中释放天性,享受游戏带来的快 乐。智力类游戏则巧妙地融入了数学 运算、图形推理等元素,让孩子们在轻 松愉快的游戏氛围中,锻炼自己的逻辑 思维能力,培养解决问题的能力。而最 具文化特色的"二十四节气跳房子", 更是将传统文化与游戏完美结合。孩 子们在游戏过程中,通过节气知识问答 与动作的结合,深入了解二十四节气这 一古老的智慧结晶,感受传统文化的独 特魅力。

游戏场地采用了环保地坪漆进行 绘制,色彩明快、图案生动,不仅美观 大方,还安全环保,为孩子们提供了一 个良好的游戏环境。这些精心设计的 地面游戏,不仅是课间娱乐的载体,更 是聊城市第二实验小学"五育融合"教 育理念的创新实践。在这里,孩子们在 "节气挑战"中传承文化基因,感受传 统文化的博大精深;在体能游戏中锤炼 意志品质,培养坚韧不拔的精神;在团 队协作中培养社交能力,学会与他人沟 通、合作,共同解决问题;在策略游戏 中锻炼逻辑思维,提升综合素质。

"地面游戏的引入,既满足了孩子们 爱玩爱动的天性,解决了课间无序奔跑 可能带来的安全隐患,又激发了学生课 间主动锻炼的积极性,让他们在快乐中 成长,在成长中收获知识和能力。"聊城 市第二实验小学党支部书记、校长蔡玉 娟说。学校以地面游戏为支点,撬动了 空间育人的创新实践。如今,校园里随 处可见欢快跳跃的身影和灿烂的笑脸。



## 高唐县清平中学

## 开展户外实践教育活动

本报讯(张洁 吴兆旭 盛殿华) 日前,高唐县清平中学组织开展户 外实践教育活动。

活动期间,清平中学的教师带领学生拜访了清平镇的第一批治沙人,聆 听他们讲述当年治沙的艰难历程。与此同时,老师们还示范讲解了嫁接、滴 灌等农业技术。通过此次活动,学生们不仅了解了当地的治沙历史,还认识 到现代农业技术在提升生产效率、节约水资源等方面的重要作用。

清平中学校长杨志刚表示:"学校组织此次活动,意在鼓励师生们秉 持'功成不必在我'的境界和'功成必定有我'的担当,在各自的领域里积 极开拓。"

#### 东昌府区孟达外国语学校

## 播撒法治种子 点亮成长星光

本报讯(郝凯 宋欣萌)4月2日下午,东昌府区孟达外国语学校举行 "拒绝欺凌霸凌,守护青春成长"主题法制宣讲活动,邀请东昌府区人民检 察院副检察长赵长记、检察官助理李雪洁进行专题宣讲。

宣讲中,赵长记与学生们共同探讨了规则法治与校园霸凌的问题。 李雪洁以"拒绝霸凌,与善同行"为主题,通过图文并茂的课件和典型案 例,讲解了校园欺凌的表现形式、危害及应对策略。她认为,欺凌行为严 重侵害同学们的权益,学生应增强法律意识,不做欺凌者、不做冷漠旁观 者,学会用法律武器保护自身权益。

此次宣讲活动通过普及法律知识,切实提升了师生对校园欺凌的认 知与防范能力,彰显了孟达外国语学校深化法治校园建设的决心。

## 高唐县第二实验幼儿园

# 交通安全宣讲进校园

本报讯(岳耀军)4月1日下午,高唐县第二实验幼儿园邀请高唐县 交警大队交警走进校园,开展"小手拉大手 安全路上走"主题交通安全宣 传活动。此次活动以寓教于乐的形式,为孩子们上了一堂生动的交通安 全课。

活动中,交警们手持交通标志卡片,用生动形象且通俗易懂的语言, 向孩子们介绍了各类常见的交通标志,以及每个标志的含义与作用。从 红绿灯标志,到提醒行人注意安全的警示标志,再到指示十字路口的标 志,孩子们全神贯注地聆听,不时举手提问,现场气氛十分活跃。

此外,交警们还向孩子们讲解了乘坐摩托车的安全注意事项,比如佩 戴安全头盔的重要性等,让孩子们在玩乐中学习到实用的交通安全知 识。

## 东昌府区英特学校

## 举办英语听写大赛

本报讯(郭风利)4月2日下午,东昌府区英特学校组织开展英语听 写大赛。此次大赛旨在规范学生的英语书写习惯,强化单词识记能力,全 面提升英语核心素养。

本次大赛面向二至六年级全体学生,参赛人数众多,覆盖范围广泛, 充分体现了学校对英语学科基础能力培养的高度重视。比赛内容精心设 词汇量,为学有余力的学生提供了挑战自我的机会。比赛过程中,学生们 表现出了极高的专注度和良好的学习习惯。他们坐姿端正、握笔规范,全 神贯注地聆听每一个字母、每一个单词的发音,真正做到"耳到、眼到、心 到、手到"。书写的字迹工整流畅,卷面整洁美观,充分展现了学生们扎实 的英语书写基本功。

此次比赛不仅提升了英语单词学习的效率,还营造了重视英语、热爱 英语、乐学英语的良好氛围。

### 东昌府区花园路小学

## "慧"玩数学"智"启思维

本报讯 (王曦琳 赵婷婷) 3月28日, 东昌府区花园路小学成功举办 第四届数学文化节。本届数学文化节创新性地将传统速算竞赛与信息技 术相结合,依托智能速算平台,设计了六个年级的特色活动。

一年级开展的"速叠挑战 七巧启智"项目中,小朋友们在快速拼搭七 巧板的过程中,认识了各种图形,手眼协调能力也得到了锻炼。二年级的 "数字魔方 智慧之塔"项目充满挑战,孩子们转动数字魔方,在探索数字之 间奥秘的同时,空间想象能力也得以提升。三年级同学通过"玩转鲁班球 智取汉诺塔"项目,锻炼了逻辑思维。四年级的"华容图 数独探秘"项目, 让同学们沉浸在数独的数字海洋中探索奥秘。五年级的"百变魔方 巧解 连环"以及六年级的"方中破局 智走华容"项目,则充分展现出学生们敏锐 的数学思维和解决问题的能力。

本次数学文化节为同学们提供了一个展示数学才能的舞台,让大家感 受到数学的魅力与乐趣。花园路小学将持续开展此类特色活动,不断创新 数学教学形式,让数学教育更加生动有趣。



4月2日,聊城南湖幼儿园组织全体师生参观孔繁森同志纪念馆。活 动中,孩子们在老师和讲解员的引导下有序参观。馆内珍贵的照片、遗物 ■ 赵艳君 等,让孩子们直观感受到了孔繁森精神。